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  本次论坛的主题是“剧烈变化的国际形势和东北亚战略的再构建”，于10月1日（周六）在樱美林大学四谷校区会议室举行。本论坛由东北亚研究交流网主办，樱美林大学东北亚综合研究所协办，并得到了一般社团法人东京倶乐部的赞助。

　首先在樱美林大学东北亚综合研究所所长川西重忠的主持下，由东北亚研究交流网干事代表谷口诚和樱美林大学校长佐藤东洋士进行了开会致辞。 
  第1场的主题是“东北亚战略的再构建　－只能在‘未来’寻找解决之道－”，由亚洲和平贡献中心理事长西原春夫、中国大使馆公使衔参赞薛剑（“中国的东北亚政策”），以及福井县立大学唱新教授（“中国・东盟：亚洲国际生产网的新中枢和‘西方扩张’－东北亚应如何面对新兴亚洲－”）分别进行了基调演讲。

  第2场的小组讨论会在大阪经济法科大学亚洲太平洋研究中心客座教授小牧辉夫的主持下进行。

 在第1组讨论会“经济”上，由日中科学技术文化中心理事长凌星光担任主持人，NEASE-Net副干事代表吉田进提出问题，帝京大学讲师李灿雨、富山县新世纪产业机构环日本海(东海)经济交流中心主任藤野文晤做了报告。

　第2组讨论会“能源和环境，物流，金融”上，在北京外国语大学客座教授杉本胜则的主持下，由日本商务智能协会会长中川十郎提出问题，环境商务开发主导代表田中弘、NPO东北亚运输回廊网副会长三桥郁雄，吉林大学中日经济共同研究中心研究员石田护做了报告。

　综合组讨论会“剧烈变化的国际形势和东北亚战略的再构建－各地区及研究机关的动向和提案”，是以圆桌会议方式（NEASE-Net关系研究机关）进行的。在NEASE-Net副干事代表千叶康弘和日本大学教授佐渡友哲的主持下，由天津外国语大学教授・东北亚研究中心主任姜龙范做了基调报告。接着由东北大学东北亚研究中心主任冈洋树、环日本海(东海)经济研究所调査部部长新井洋史、北陆环日本海(东海)经济交流促进协议会理事・经济交流部部长杉山正树、富山县新世纪产业机构环日本海(东海)经济交流中心主任藤野文晤、樱美林大学东北亚综合研究所所长川西重忠、早稻田大学资源战略研究所招聘研究员涩谷祐做了报告。此外，京都大学东亚研究中心、岛根县立大学东北亚地区研究中心和北海学园大学东北亚研究交流中心提供了资料。

　大阪经济法科大学校长、NEASE-Net顾问藤本和贵夫进行了总结致辞。

  第3场闭幕部分由NEASE-Net副干事代表吉田进发表了公报，NEASE-Net副干事代表冈洋树进行了闭会致辞。

  与会者虽然各有各的见解，但在以下几点达成了共识。

１．2015年至2016年世界发生了巨变，如美英围绕俄罗斯吞并克里米亚半岛事件对俄罗斯的制裁、叙利亚内战扩大造成的难民増加及围绕救济难民的纷争、IS势力的扩张、在法国和比利时等地连续发生的恐怖袭击事件、英国脱离欧盟、美国总统选举上川普对阵希拉里的选举战、利率上升可能性的加大、围绕TPP的争论等。令人遗憾的是，其中大部分要素对世界经济成长都有着负面影响。但是在这一连串事件中，我们必须以历史认知为基础，预测未来，辨识历史的真正走向。

 
２．亚洲经济是世界经济的牵引力。为了应对亚洲诸国的基础设施建设需求，以中国为中心的亚洲基础设施投资银行(AIIB)和丝绸之路基金已经启动。

    另外，中国所提倡的一带一路・丝绸之路政策符合俄罗斯和蒙古的欧亚大陆政策，并与德国为首的欧盟的对东亚政策有结合的可能性。这些政策将成为今后亚洲地区合作的重要支柱。

    东盟经济共同体于2015年末成立，观察此后1年来的动向可以发现，东盟与中日韩（ASEAN+3）及区域全面经济伙伴关系(ASEAN+6、RECP）都伴随着东盟的行动。

    日本为了应对这些变化，应加入亚投行，早日缔结中日韩自由贸易协定，设立东北亚开发银行等，优先推进与相邻国家的和平亲善和相互合作的外交政策。

　

３．自北朝鲜的第5次核实验以来，以联合国为中心连续强化了对北朝鲜的制裁。

    近几年来，美韩每年都会举行针对北朝鲜的军事演习，试图对其施加压力。对此，北朝鲜以开发核武器和导弹进行对抗。但是北朝鲜所谋求的最终是和美国缔结和平条约。

    中国倡导六方会谈，并要求北朝鲜的无条件参加。但是在国际学术会议“东北亚合作对话”(2016.6.22.美中研究机关主办)中，北朝鲜代表发言称“六方会谈已死”。问题在于美国主张北朝鲜必须以放弃核开发为重启六方会谈的前提条件。

    如果维持现状，双方的主张将成为平行线，极有可能演化为军事冲突。希望局势能转向和平解决方向。

４．被绑人质家人所担心的是安倍政权是否过于关心北朝鲜的核开发问题，而将被绑架人质的回国问题置之脑后。这是很重要的指责，因为现在日本和北朝鲜之间的对话除了六方会谈外，只剩绑架问题。除了美日韩外，世界几乎所有国家都与北朝鲜有邦交。现在正是日本回归日朝平壤宣言（2002.9.17）重启交渉之时。 

５．东北亚各国在能源和资源开发、环境、运输、观光领域有着地政学上的联系。加深互惠关系，促进各国发展战略的融合。

    日本、中国和韩国多多少少都依赖于俄罗斯的天然气、石油、煤炭供给，同时供给俄罗斯机械、设备、粮食、消费物资，通过贸易经济合作，逐步形成着相互信赖关系。俄罗斯开始通过设置先行发展地区、经济特区、自由港进行制度改革和市场开放。日本应重视这一新举动，正式向俄罗斯远东地区发展，在图们江地区的开发和扎鲁比诺港的扩张上进行合作。

　  另外值得瞩目的是，亚洲智能电网构想可能会连接到东亚共同体。东北亚各国应该在节能、排出权交易制度的互相应用、可再生能源的开发、新能源（太阳光、太阳热、地热、风力）的导入及纳米先进技术的应用上扩大合作。

６．日本靠日本海(东海)的各地区在与对岸的中国大陆、朝鲜半岛、俄罗斯远东地区以及蒙古在连接上有着地政学上的优越性。为了东北亚地区，应该进一步活用日本海(东海)。战后的日本过度依赖太平洋，虽然也曾努力与对岸国家在地区、政治、经济上合作而达成平衡态势，但目前进展依旧落后于太平洋。

  在第10次论坛上，提案的目标是脱离以东京为起点和终点的构想。

    补充说明就是

(1) 进一步强化日本海(东海)沿岸城市间的合作。

(2) 以日本海(东海)为轴心再次推进探讨，将其加入国土开发计划中。

    其中包含日本海(东海)新干线的建设、以日美航路和北极海航路为前提的日本海(东海)据点港口的建设、与东北亚各国航海路的充实强化、观光的促进、对他国港湾和铁道建设的合作与参加，贸易投资的扩大、知识合作和人才合作。

(3) 日俄和平条约的缔结，将引导日俄经济合作迈入新阶段，会为日本经济，尤其是北海道经济的活化做出很大的贡献。

　以上的提案在目前的局势下变得更为重要。

第11次论坛＆国际研讨会成功落下帷幕。东北亚研究交流网（NEASE-Net）在迎接新一个10年之际，为了使上述内容能在日本的亚洲政策中得到应用，将会积极进行政策提议。作为行动的交流网，希望能为亚洲的经济发展、和平和安定做出最大的贡献。另外我们也会努力和更多人分享这一目标。

（完）



