Сечевой центр обмена исследований 

по Северо-восточной Азии（NEASE-Net）
Коммюнике

11-ого Форума и международного симпозиума
1 октября 2016 г.
        В Конферентном зале «Йоцуя-городок» Университета ОБЕРЛИН

  Тема настоящего форума представляет собой «Переворот международ- 

ной обстановки и перестройка стратегии Сверо-восточной Азии». Форум проводился в 1 октября(суб) в Конферентном зале «Йоцуя-городока» Университета ОБЕРЛИН по инициативе Сечевого центра обмена исследо- ваний по Северо-восточной Азии（NEASE-Net）совместно с Институтом Северо-восточной Азии Университета ОБЕРЛИН при субсидии Корпоратив- ного юридического лица «Токио клуб».

  Под преседательством генерального директора Института северо-вос- точной Азии Университета ОБЕРЛИН, г-на Сигетака Каваниси, выступили с речью об открытии Форума г-н Макото Танигучи, председатель NEASE-Net и г-н Тойодзи Сато, ректор Университета ОБЕРЛИН.
  В первой части форума выступили с основными докладами г-н Харуо Нисикава, председатель Центра вклада для мира в Азии под заглавием «Перестройка стратегии Северо-восточной Азии - путь выхода только наидется в будущем», г-н Сие Дзиэн, советник-посланник Посольства КНР под заглавием «Политика Китая по северо-восточной Азии» и профессор Университета Фукуй, г-н Чан син на тему «КНР и ASEAN: новое направле- ние международного производства в Азии и расширение рынка на запад – Северо-восточная Азия как относится к странам рзвивающей Азии».

Вторая часть дискуссии проводилась под председательством профессо- ра Осакаского университета экономии и прав, г-н Теруо Комаки.
В первой секции "Экономия" модератором служил председатель Центра науки, техники и культуры между Японией и Китаем, г-н Лин Синь-гуань. Сделали ведущий доклад зам. председателя NEASE-Net,г-н Сусуму Йосида, и доклады преподаватель Университета Тэйкио, г-н Ли Чань-у и генераль- ный директор Обменного центра по экономии вокруг Японского моря Ассоциации промышленной структуры в новой эре префектуры Тояма, г-н Бунго Фудзино.
Вторую секцию под заглавием "Энергия, охрана окружающей среды, логистика и финансирование" провёл визитный профессор Пекинского университета иностранных языков,г-н Кацунори сугимото, как модератор. Выступили с ведущем докладом председатель Японской ассоциации по деловым информациям, г-н Дзюро Накагава, с докладами выступили представитель АО "инициатива по освоению бизнеса для окружающей среды",г-н Хирому Танака, зам. Председателя НПО "Северовосточные транспортные каридоры",г-н Йкуо Мицухаси, и научный сотрудник Китай- ско-японского совместного исследовательского центра при Гилинском университете, г-н Мамору Исида.

Секция под заглавием " резюме деятельности и предложения от местных исследовательских организаций при "Перевороте международной обста- новки и перестройки стратегии Сверо-восточной Азии» проводилась в виде круглого стола(научно-исследовательские организации- члены NEASE -Net) под председательством зам. Председателя NEASE-Net, г-на Такаси Тиба и профессора Университета ниррон, г-на Сатоси Садотомо. Основной доклад сделал директор Центра по изучению северо-восточной Азии при Теньдзинском университете иностранных языков Китая.Выступили с речами директор Центра для исследования Северо-восточной Азии при Северо-восточном университете, г-н Йодзю Ока, начальник отдела научного исследования ЕРИНА, г-н Хироси Арай, директор и начальник отдела экономического обмена Совета содействия экономическому обмену вокруг японского моря, г-н Масаки Сугияма, генеральный директор Обмен- ного центра по экономии вокруг Японского моря Ассоциации промышлен- ной структуры в новой эре префектуры Тояма, г-н Бунго Фудзино, генераль- ный директор Института северо-восточной Азии Университета ОБЕРЛИН, г-н Сигетака Каваниси,визитный научный сотрудник Института стратегических ресур- сов Университета Васеда, г-н Ю Сибутани. Представлены материа- лы от Центра исследования Северо-восточной Азии Университета Киото, от Центра исследования региона Северо-восточной Азии Префектурного университета Симане и от Центра исследования и обмена Университета Хоккайдо гакуэн.
Сделал обобщение об обсуждении ректор Осакаского университета экономии и прав, советник NEASE-Net, г-н Вакио Фудзимото.
Третья часть - закрытие Форума 

Опубликование и принятие коммюнике проводил зам. Председателя NEASE-Net, г-н Сусуму Йосида. Выступил с речью закрытия Форума г-н Йодзю Ока.
Участники Форума достигли следующих единых мнений , хотя существуют отдельные разногласия во взглядах.
С 2015 г. в 2016 год произошло большое изменение во всем мире. Санкция, проводимая США и Европейским союзом для РФ в связи с

присоединением Крымского полуострова в России, увеличение беженцев из-за расширения внутренной войны в Сирии и происхождение конфликтов об приеме бежинцев в европейских странах, расширение сил Исламского государства IS, террористические атаки IS во Франции, Бергии, выход Англии от Европейского союза, острая предвыборная борьба за президент между Трумпом Д. и Клинтоном Х.,подготовка к повышению процентной ставки Федеральгого фонда и бесконечный спор о соглашении Тихоокеан- ского Партнерства (ТPP) в США - вот главное течение развития мира.   

Очень жаль отметить, что слишком много отрицательных факторов для роста мировой экономики. Мы должны предвидеть будущее и определить главное направление на основе исторического опыта и знаний.
2.Экономика в Азии представляет собой тяговую силу для роста мировой 

экономики.

  В соответствии со спросом строительства инфрфструктуры в странах Азии началась активная деятельность Азиатского банка инфраструктурных инвестиций (АБИИ) и Фонда шелкового пути во главе с Китаем.
Политика "Один пояс и один путь", "Шелковой путь" соответствует евразийской политике России и Монголии, а также присоединится к полити- ке Восточной Азии, проводимой странами Европейского Союза во главе с Германией. Это будет одной из важных опор для развития сотрудничества в районах Азии.

  В конце 2015 года завершилось Экономическое сообщество АСЕАН. В

течение этого года видно, что деятельность АСЕАН+3 и АСЕАН+6（RCEP）

все зависит от действия АСЕАН.

  В соответствии с изменением международной обстановки Япония должна преймущественно передвигать дипломатическую политику за защиту мира и дружеские отношения с соседными странами, включая участие в АБИИ, досрочное заключение соглашения свободной торговли между Японией, Китаем и Южной Кореей и создание Северо-восточного банка развития. 
３．После пятого испытания ядерного оружия в КНДР непрерывно усилива- ются санкции в отношении КНДР от имени ООН. В посление годы ежегодно повторяются совместные военные учения США и Южной Кореи. Против спенария о увеличении давлений со стороны США и Южной Кореи КНДР проводил политику освоения ядерно оружия и ракет. Однако КНДР нацели- вает заключение мирного договора с Америкой.

КНР предложил 6-сторонные переговоры по ядерной программе КНДР и КНДР подтвердил безусловное участие в переговорах. Однако представи- тель КНДР высказал,что 6-сторонные переговоры уже стали мертвыми, на международной ученной конференции «северо-востояный диалог о сотрудничестве » (2016.6.22. по инициативе институтов США и КНР) 

Вопрос в том,что США настаивает, как предиусловие для востановления 6-сторонных переговоров, должен быть отказ КНДР от освоения Ядерного оружия.

Если ситуация не изменится, то точки зрения обеих сторон идут паралле- льно и возможно происходить военное столкновение.Желательно в насто- яший момент осушествлять поворот в мирное направление.

4.Семии похищенных беспокоятся о том,что власть Авэ оставила на сторону вопрос о возвращении похищенных на родину, так как слишком большое внимание выделяет на вопрос о освоении ядерного оружия. Это очень важное замечание. На сцене для диалога между Японией и КНДР в настоящее время остается только вопрос о похищенных кроме 6-сторон- ных переговоров. Почти все страны мира имеют дипломатические отноше- ния с КНДР кроме Японии, США и Южной Кореи. Япония должна заново начать переговоры об установлении дипломатических отношений на основе Пеньянской декларации между Японией и КНДР от 17.9. 2002.

5. Страны в Северо-восточной Азии взаимно связаны по геополитики в областях освоения энергетических ресурсов и полезных ископаемых, экологии, транспорта и туризма.Все страны должны углублять взаимовы- годные отношения и содействовать совмещению стратегии для развития соответствующих стран. Япония, Китай и Южная Корея в той или иной степени имеют зависимость от природного газа, нефти и каменного угля России и поставляют машины, оборудование, продовольственные и потребительские товары в Россию. Развитие торговли и экономического сотрудничества укрепило взаимное доверие. РФ начала заниматься реформой режима и открытием рынка, как например,ТОР, ОЭЗ и свобод- ные порты.Япония должна выделить большое внимание на эти сдвиги и начать основное капиталовложение на Дальнем Востоке России, серьезно заниматься развитием Туманганского региона и расширением порта большое Зарубино.

  Также должны обратить внимание на то, что концепция «смарт сетки»

распространяется в Северо-восточном сообществе.Страны Северо-восто- чной Азии должны расширить сотрудничество в области энергосбержения, взаимного использования режима о торговли выхлопного газа, освоения возобновляемых источников энергии, внедрения новых источников энергии:солнечного луча, солнечной энергии, гетермального тепла и энергии ветра, а таже использование нанотехнологии.
2.Субъекты Японии на берегу Японского моря имеют геополитическое преимущество, которое через море связывает Японию с китайским конти- нентом, корейским полуостровом, дальним востоком РФ и Монголией. Японское море должно быть больше использоваться для стран Северо- восточной Азии.После второй мировой войны экономика Японии больше развивается на берегу Тихого океана и в последние годы приняли меро- приятия для развития субъектов на берегу Японского моря и для укрупле- ния политико-экономических отношений со странами противоположного берега и тем самым балан сировать экономику западных и восточных берегов Японии, однако до сих пор этого не смогли достигнуть.
В коммюнике 10-го форума предлагается освобождение от консепции «начало от Токио и кончается в Токио» Если добавить пункты к концепции, то можно сказать (1) дальнейшее усиление взавимодействия между горо- дами на берегу Японского моря; (2) пересмотр консепции «ось Японского моря» и принять её в плане о разработке государственной земли. В том числе включаются строительство линии для пули поезда «Синкансэн» по берегу Японского моря, строительство опорного порта для японо-амери- канского и северо-морского путей, усовершенствование и интенсификация морских и воздушных путей со странами Северо-восточной Азии, усиление туризма, содействие и участие в строительстве портов и железных дорог в соответствующих странах, увеличение торговли и инвестиции, воспитание кадров и обмен специалистов.(3) Заключение мирного договора между Японией и Россией проводит на новый этап японо-россиское экономиче- ское сотрудничество и приносит большой вклад для оживления японской экономики и в частности для Хоккайдо.Вышеуказанное предложение носит важное значение и на сегоднящний день.

11-ый форум и международный симпозиум успешно завершили свою работу. 

Сечевой центр обмена исследований по Северовосточной Азии（NEASE- Net）,встречая новое десятилетие, будет активно предложить правительст- ву включить вышеизложенное в государственную политику и сделать мак- си мальный вклад для развития экономики в Азии, а также для защиты мира и стабильности в Азии, как действующая организация.   

Пожелаем и прилагаем усилия, чтобы больше людей поддерживают этот курс.
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