北東アジア経済フォーラム第19回年次会合

ウランバートル会議のご案内

北東アジア経済フォーラムは、本年８月２６日より２８日まで、モンゴル国ウランバートル市にて第１９回年次会合を開催いたします。８月２５日の夜には歓迎レセプションを予定しております。また、会合後にも関連行事を計画しております。ウランバートル会議は開かれた会合であり、北東アジア経済フォーラムは、ウランバートル会議にご出席下さるよう、皆さまにご案内申し上げます。

ウランバートル会議の開催には、モンゴル国外務省や大学、非営利団体など、各種の団体にご協力をいただいております。

今回の会合では、日本、韓国、米国、中国、ロシア、モンゴルから、政財界の著名人や専門家を多数お招きして、北東アジア諸国の経済協力と開発における、多様かつ関連深い諸問題についてご見解をご披露いただきます。今回の会合では以下のような分科会を予定しております。

· グリーン・エネルギーのための協力とパートナーシップ

· 運輸交通における協力

· 開発金融協力と北東アジア協力開発銀行

· 持続可能な開発と鉱工業

参加者が滞在するホテルとして、ケンピンスキーホテル・ハーンパレス（一泊US$150）またはチンギスハーンホテル（一泊US$130）を予定しています。この会合のための割引をアレンジしているところです。

ウランバートル会議の詳しい内容は後日ご案内いたします。北東アジア経済フォーラムあるいはウランバートル会合に関するお問い合わせは、以下の担当者までお願いいたします。

北東アジア経済フォーラム・日本担当

国際教養大学准教授　山本尚史（やまもとたかし）

電話　018-886-5945

メール　yamamoto@aiu.ac.jp

皆さまのご参加をお待ちいたします。


